

犁痕深深

■肖 浩

每个人的一生都会经历许多事情,有些如过眼烟云,稍纵即逝;有些则刻骨铭心,一辈子都难以忘记。

我的青少年时代是在农村度过的。故乡在一个僻偏的小山村,那里三面环山、峰峦叠翠,溪水流长、林海飘摇、涛声阵阵……童年的记忆本是多彩多姿、天真浪漫的,但随着年龄的增长,也有许多回忆是辛酸而又沉重的,特别是想起母亲千辛万苦持家操劳的一幕幕,心情久久难以平静。

我的家庭曾是一个“半边户”,父亲在上千里之外的一个城市工作,一年只有春节放假才回家一次。家中的一切大小事情,都是带着三个孩子生活在老家农村的母亲负担,其艰辛可想而知。而母亲又是一个十分要强、很要面子的人,不管重活、轻活都想依靠自己的双手来完成,而且还要比别人做得更好。这份“要强心”,如同一副枷锁常年套牢在母亲肩上,无形中加重了自己的生活艰辛。

在农村,犁田一般是只有男人才干得动的重活、粗活。在我开始懂事时,还是吃“大锅饭”的年代,犁田都是村里叔伯们干的活。但在分田到户后,各家都有了自己的责任田,农忙时各顾各的,一般难有空闲,而且不太愿意帮助别人。为了不误农时,母亲就得十八般武艺样样精通,对什么农活都得学会,包括犁田、耙田、育种、插秧、施肥、打农药、踩打稻机打禾、晒谷……在这大堆农活里,可以说犁田、打禾是最重的两项体力劳动。

母亲是村里唯一能够耕田的女人。犁田看似简单,牛在前面拉、人在后面扶持铧犁跟着走,其实不然。犁田是有许多讲究的,犁得深了,超过了耕作层,影响田地的肥沃质量,而且牛拉不动;犁得浅了,起不到翻耕松地的作用,对禾苗的生长也不利;稻草缭绕得多了,要把它剔除掉;调头时,要把犁头上的泥巴扶起来倒掉;牛走偏了,就有一些地方犁不到,等等,这都要靠扶犁的人调整好犁头的方向、掌握好扶犁的技巧。要做到方方面面协调,经常是手忙脚乱、疲惫不堪,需要大量的体力,一般的女人是难以负荷的。然而,那时作为家中“男子汉”的我和弟弟都还年幼,母亲只能依靠自己。每到农忙季节,母亲都是天一放亮就早早地起床做好早餐,等我们吃好上学去了,她也就牵着黄牛、肩扛铧犁向自己的责任田走去,开始了一天的辛勤耕耘。期间的艰辛不得而知,但是当我们放学来到田边等母亲一起回家时,看到头发零乱、脸色苍白、衣襟全湿、步履蹒跚的母亲,自是心痛不已。望着母亲身后一大遍翻耕过来的黑泥,不知其中渗透了多少母亲的汗水和泪水。母亲本来身材不高、身体羸弱,而且那个年代也没有什么吃的,有一些好一点的东西都节省给子女吃了。她自己长期食不饱腹、营养不良,扶持着那百十来斤的犁耙自是十分吃力。累了,就坐到田埂上休息一下;渴了,就到田野中间的水井中用手捧口水喝;饿了,就匆匆吃几口从家中带出来的冷饭。据母亲回忆,在耕田时摔倒在泥田里都是司空见惯的事情,弄得一身泥水。但离家又远,衣服经常是干了又湿、湿了又干,结果落下了风湿病。有几次还因为劳累过度而晕倒,幸是得到路过的好心人救助才清醒过来。母亲就是这样年复一年地劳累着、耕耘着。

现在,犁田的景象在农村已不多见,犁田的农活已被多种方法所替代。一些地势平坦的地方早已是机械化耕作,一些山区地方的人则是用宽板的锄头翻挖,而也有一些地方的根本就不挖,只是用脚把禾蔸踩进泥土里。母亲于上世纪九十年代随父亲进入城市生活,但母亲当年犁田的情景深深地烙进了我的记忆深处,始终不曾淡忘。那长长的犁痕是时光的印记,那翻滚的黑泥是庄稼人的躬耕,那深深的脚印是无奈的叹息,那涩涩的酸楚是心中的回忆。

无情的岁月早已在母亲脸上刻下了沟壑纵横的皱纹,饱经风霜的日子早已染白了她的发际。每一个母亲为子女、为家庭的付出都是无私无怨的,但对天下所有母亲“春蚕到死丝方尽”般的付出,每一个作为子女的都应该永远牢记在心。

那么远,那么近
塔剑如虹随形动
金光闪闪,直穿苍穹

剑眉犀利,塔目慈祥
镇定了躁动的河神
破译了变幻的风云

剑影里旌纛披立,船桅戟举
有兵马,八阵,三国的背景
塔影里临蒸督赋,开滩兴堡
有赈济灾民万人虔拜的身影

塔影外黄莺鸣啭,夭桃和娇
有舞蝶,笑靥,胭脂的清香
剑影外茶花盛放,红果盈枝
有傲霜斗雪不输春天的光芒

临边界望乡,烟之外望塔
剑身清晰,塔角分明
仿若飞燕的路标,倦鸟的归林

屹立岸畔
守一江传说,暖一川烟雨
静观山水铺开崭新的画卷

母亲与我的黑白对峙

■木 铭

四周都是楼宇,即使白昼也很阴暗
母亲不愿意开灯,这当然是节省
她也知道,省下的钱,买不来多余的明亮

我只要走进房间,第一件事就是开灯
对此她无可奈何,她也阻挡不了
白昼还需要一通鲜亮的包装

我一离开,她就关灯,坐在阴暗里
她习惯了阴暗,喜欢坐在幽黑的潮水里
以礁石的形式体会尘世晃荡

对于依赖眼睛感受世界的儿子
她是如此不屑,她不认为我还没到节点
像她一样,我的前路似乎也没有太多的光

在一套房子里,两颗黑白棋子
就这样对峙在共处的时光中
像呼吸一样,那些微明,反复劫争

红蓼醉清秋

■蔡 英

蓼在古汉语中纵横驰骋,活色生香,我对它的初识却是通过家畜的嘴和胃。小时候,每天放学后,我们就四处采挖苦菜、荠菜、革命草等野草喂猪,枝叶鲜嫩的蓼也在其中。蓼是种寻常的野草,在沟边水畔、田头地里,都能找到一丛丛纤细苗条的蓼。从夏到秋,蓼花争先恐后开放,花穗低垂,如同一团团红云,真是好看得很。

待到十来岁能下田做活时,我对蓼却有另一种认识。“双抢”时节,天微微亮我们就爬起来割禾扯秧,下田前先扯一把蓼,使劲在脸上颈上腿上一通乱搓,直到又辣又呛的蓼汁液漫入皮肤,这样才不招蚊虫的光顾。傍晚收工,我们将蓼砍一捆回家,堆在禾场晾干。夜晚,一家人坐在禾场里乘凉时,会点燃晒干的红蓼驱蚊。红蓼的茎节在燃烧时噼里啪啦的声响,像细微的爆竹声很好听。只是它的气味太辛辣,熏得时间长了,眼泪也要流出来。

红蓼是甜酒曲子的主要原料。农历七八月,村人便将蓼的上部带白色的嫩茎摘下来,洗净晾干,切成碎段。做酒曲时,先将大米浸泡半小时左右,捞起来沥干,晒干变硬。然后,将干米

和红蓼磨成粉,加水和成一个个小丸子。将几个陈年的老甜酒曲子压碎成粉,均匀地洒在大竹筛里,放进新做的小丸子。然后抱着竹筛子不停波动,让粉末均匀地粘在小丸子上。最后,将披着老曲粉末的小丸们密封起来,让其“上霉”,也就是发酵。不久,小丸子便长出细细的霉丝,像一颗颗毛茸茸的枫球,散发着沁人肺腑的香气,这便是我们情有独钟的甜酒曲子了。

文学艺术中的雅与生活的俗,像两条潺潺的江河,在红蓼身上神奇地合二为一。在白居易的眼里,水边若没红蓼,秋水便少了神采,所以他写下“秋波红蓼水,夕照青芜岸”。在纳兰眼里,成片的蓼花如一朵朵粉色的红云,不由提笔写下“燕子矶头红蓼月”佳句。年老的陆游看通世事,觉得几枝普普通通的红蓼,比名花更能令他陶醉,“老作渔翁犹喜事,数枝红蓼醉清秋。”齐白石先生的画里亦有红蓼,寥寥数笔便勾勒出秋高远的意境。据说,春秋时期越王勾践“卧薪尝胆”的典故中,“薪”不是薪柴,而是红蓼。“卧薪”是“目卧则攻之以蓼薪”,也就是说勾践在疲倦困乏的时候,会用红蓼的辣

刺激眼睛,直到眼泪流出,人也就清醒了。他用这种方式,时刻提醒自己不要懈怠,不要忘记家仇国恨。

明朝永乐宣德年间的青花瓷盘子上常见画的是“一束莲”,有莲花、莲蓬,配以茨菰、香蒲和红蓼,扎在一起。青花加莲花,取意“清廉”,是明朝吏治肃整的表现。莲花出淤泥而不染,有君子古风,受人尊崇。茨菰也是水生植物,可食用,花朵清新却不张扬,古人用它寓意品行端正。香蒲可编席子,冬暖夏凉,寓意君子生活要俭朴。而红蓼则一反前几种草木的平和淡雅,具有浓烈的刺激气味,因“卧薪尝胆”的典故,后人常用蓼花来象征君子不忘本的品性。

处江湖之远的蓼,并不在乎文人骚客如何赞美它讴歌它,自顾自地在荒郊野外生长开花。秋天,我站在河堤上远眺,一片花海涌到眼里,原来是红蓼——粉色的花穗羞涩地垂着头,像少女发间的红缎带。漫山遍野都弥漫着蓼香,让人沉醉不知归路。这片蓼花,是秋天萧索大地上一抹亮丽的底色,怪不得古人说“红蓼丹枫一色秋,楚云吴水共悠悠。”

故乡的山水风物,因这红蓼的点缀,永远诗意地流淌在游子的记忆里。

故乡月最明

■岳秀红

加班回家,无意中抬头,居然望见天空圆圆的一轮满月。一瞬间,惊觉漂泊在异乡的自己早瘦了,瘦成弯弯的月牙了。故乡的月亮肯定也是圆圆胖胖的吧,饮着我思乡泪和怀乡诗情的故乡月亮,今夜请照耀我吧,以你的清辉,洗去我游子的疲倦和忧愁。让我披着月光的轻纱,飞回故乡,飞回故乡月夜的温馨和柔美,飞回那些清醇甘美忧伤多味的记忆……

是在故乡老家的院坝,故乡的月亮曾照着儿时的歌谣。一条条木凳围着圆圈,奶奶坐在竹藤椅上教我唱关于月亮的歌谣,我和哥哥姐姐还有邻居小伙伴拍手唱着:月亮婆婆,烧个馍馍,你吃瓢瓢,我吃壳壳……

是在宽宽的堰埂,故乡的月亮,曾照着我儿时的恐惧和无助。那年爸爸生病住院,妈妈不得不亲自服侍。家里只

有姐姐哥哥和我三个小娃娃。晚上,天慢慢黑下来,妈妈仍没回家。我们三个小娃娃偎坐在一起,眼泪汪汪地哭叫着爸爸妈妈。没有人应声,堰塘里的青蛙不管不顾呱呱叫着。哭了很久,我哭累了,转头看堰塘后面我家的房屋,就看见堰塘里已经有一个圆瓷盘大的月亮。再抬头望天空,圆圆的月亮笑盈盈地注视着我。我手指月亮:姐姐哥哥,月亮婆婆在陪我们哩。

是在那低低的山丘,故乡的月亮,曾照着我少年的郁闷。初中毕业考师范落榜了,还没去学校有同学告诉了我的成绩。我没吃晚饭,一个人悄悄跑到山丘,呆呆地坐在石头上。我听见妈妈焦急地呼唤我的名字,但我没有应声。我心中有一种强烈的失落,也有一股不知如何发泄的愤怒的火。后来月亮升起来,清凉凉的月光洒遍我全身。我的火气在月光中挥发了,我的眼泪一颗颗扑簌簌洒。远处有人吹笛,

是十五的月亮。凄凄的笛音和清凉凉月光一道浸入我年轻的心。

是在那羊肠子山道,故乡的月亮,曾照着爸爸妈妈对我的爱。在县城读高中的我正月十五开学,客车车次极少,很不容易买到车票。爸爸妈妈便半夜起身陪我到集镇赶第一趟早班车。爸爸妈妈轮流背着一大袋够我在学校吃两个多月的米,我带着自己的书和衣服。我们没有打火把,因为有亮亮的月光为我们照明。我们缓缓地走,月亮也缓缓地走。我们走一阵歇气了,爸爸妈妈都出着粗气。我看月亮也歇下了,好像也出着粗气。爸爸在旁边说:老么,家里穷。你要好好读书,争气考上大学!我点了点头。爸爸笑了,远远的月亮好像也笑了。

这异乡的月亮缓缓移动着,和着我漫长的思绪,和着我浓浓的乡情。故乡的月亮,如果你是有知觉的,今夜请用你的清辉照耀我的梦吧,让我在梦里回我的故乡。